

(上接 A04 版)

善心与法 >>

放生者多“随性为之”

余璐表示,“任性”放生,不仅对被放生的动物是种折磨,也会给当地的生态系统带来灾难——但既然盲目放生坏处多多,为何还是有这么多爱心人士前赴后继呢?

在不少放生者看来,“放生”是一种“积功聚德的善举”。作为野生动物保护公益工作者,一些放生活动的组织者也经常会与余璐接洽放生事宜。余璐曾与其中一名负责人联系,想为放生者上一堂科普课,讲讲如何科学放生,但这名负责人思忖再三,最终还是拒绝了余璐的好意,

“他们说:‘这节课还是不能讲,到时候这也不能放、那也不能放,会干扰大家做善事’”。

余璐也与不少放生者组织的微信交流群有过接触,她也试图向那些热衷于放生的人普及一些关于野生动物保护和环境保护、科学放生的理念,但不少放生者似乎并不是很关注这些问题。对于余璐的苦口婆心,有一名放生者说:“只要发自慈悲心,放什么,不重要。”至于放生后动物的去向和生存问题,这名放生者则认为“一切随缘”。

放生行为其实有法可依

事实上,对于“放生”行为,我国并不是没有相关的法律法规限制。

记者了解到,《野生动物保护法》规定,任何组织和个人将野生动物放生至野外环境,应当选择适合放生地野外生存的当地物种,不得干扰当地居民的正常生活、生产,避免对生态系统造成危害。随意放生野生动物,造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的,依法承担法律责任。

国家林业部发布的《陆生野生动物保护实施条例》也规定,放生单位应当向林业部门提出申请,经科学论证后,报国务院林业行政主管部门或者其授权的单位批准;《农业部办

公厅、国家宗教事务局办公室关于进一步规范宗教界水生生物放生(增殖放流)活动的通知》,也对水生生物放生(增殖放流)活动进行了规范。而在2014年,国家宗教局、中国佛教协会、中国道教协会也曾联合呼吁“慈悲护生、合理放生”,倡导合理、科学、绿色放生。

何建军告诉记者,针对这种盲目放生行为及其背后的灰色利益链,湖南省环保志愿服务联合会接下来准备招募一批志愿者,进行相关法律条文、鸟类运输贩卖等规范要求以及鸟类识别等知识培训后,再针对花鸟市场、尤其是在重大放生节日前夕展开监督,倡导市民科学放生。

01/ 鳄龟: 与其放生, 不如吃了

在传统文化中,乌龟是长寿、吉祥的象征,民间也有放生乌龟后“增福”、“报恩”的传说。7月21日,株洲的龙小姐就被一名中年男子“忽悠”买下了一只十多斤重的“乌龟”。



“我想买来放生,男子说这是上百岁的野生陆龟,开价1600元,我们最终以888元成交。”

后来,龙小姐咨询株洲市石峰动物园专家才知道,这是一只不能放生的“鳄龟”。

余璐告诉记者,鳄龟原产美洲,近年引入我国进行人工饲养获得成功,“鳄龟在本地没有天敌,随意放生会影响当地生物链的平衡;同时,鳄龟性格凶猛,容易发生袭人事件”。

余璐还表示,长沙市野生动植物保护协会去年收到市民送来的鳄龟不下50只,而她也没有更好的处理办法,只能让协会的志愿者自愿认养,“其实最好的办法就是吃掉”。

03/ 放生电鳗致村民触电, 供电所还背了黑锅

除了鸟类,鱼类也是经常被放生的群体。据媒体报道,武汉就有上千个爱心团体每周买鱼放生,最惊人的一次是去年3月,有武汉市民组织40卡车鱼集中投放到长江——但鱼同样不能随便放生。余璐表示,像雀鳝、水虎、食人鲳、牙鱼、电鳗、鸭嘴、银龙、黑鱼、鲶鱼、罗非鱼等鱼类,有的甚至还会攻击人类。此前,在江苏省常州市就发生过有人将电鳗放生至水塘,结果导致村民触电的事情。不知情的村民以为是水塘附近的电线漏电,还让供电所背了黑锅。



“如果要放生,建议还是选择‘青、草、鲢、鳙’四大家鱼会比较好。当然,鱼塘养大的鱼不能放在河里、海里,它们可能已经不会自行觅食了,这样放生等同于‘放死’。”余璐说。

02/ 巴西龟: 外表激萌 内心狂野, 千万别放

除了鳄龟,在花鸟市场里随处可见的巴西龟也属于较危险的外来入侵物种,不能随便放生。余璐说,巴西龟外表可爱,不少家庭会把它当作宠物来养。“但是,巴西龟是世界自然保护联盟公布的最危险的100个外来入侵物种之一。这种龟类习性凶猛,捕食能力强,水生植物、贝类、昆虫、甲壳类、鱼类、两栖类动物甚至是其它的龟类,都会成为它的食物。”



04/ 41度高温放生鱼籽, 差点熟了

还有媒体报道称,7月20日,一名网友在微博上晒出了其在气温高达41℃时,前往灞河(注:汉江支流)放生8.5斤鱼籽的事,“无数生命放归大河,祝福他们重获新生”。

此举引来了网友的关注。网友科普称,鱼籽是雌鱼未受精的卵子,因为卵子还没有完全成熟,所以还在雌鱼体内。等到卵子成熟后,遇到雄鱼交配时就会排出体外,所以放生鱼籽毫无意义。有网友认为,以这种方式放生鱼籽甚至有污染环境的可能。

网红视频

中国佛教协会发布动漫《放生》



“网红”贤二和尚为了拯救一只大菜鸟,想尽了各种办法,最后这只可怜的大菜鸟还是无法逃脱人类的追杀,只能乖乖地自投罗网。呆萌的贤二到底想出了一个什么办法,把这只大菜鸟救了出来呢?



扫一扫,看超火爆中国佛教协会放生动画片

编后 >>

“北京数十人臭水中放生500斤活鱼,鱼入水即翻肚死亡”;“北京、安徽黄山惊现大规模放生野生狐狸,咬死村民家养的鸡”;“福州小学附近惊现放生毒蛇”;“市民放生让泰山松鼠成灾,果农核桃被啃食绝产”;“杭州西湖、济南大明湖成‘放生池’,各大景区频现死鱼”……盲目放生,已将“放生”变成了一场“杀生”的闹剧。

目前,各种放生活动鲜

有经过专业论证和相关部门的批准,甚至大多数放生者根本不知道,对于放生,国家其实是有法规条例的,那更遑论相关部门对违规者的惩处。

“把飞到房中的鸟放出去、雨后把爬到路上的蚯蚓捡回花坛,这些都是放生行为;到市场上买动物、不考虑后果的所谓‘放生’,不但没有功德,反而有伤害生命的过失。”全国政协常委、中国佛教协

会会长学诚法师曾呼吁,放生须谨慎而行,不可轻忽放任——对此,我们深以为然。

放生虽为行善,但它并不比救助贫穷病苦、助孤、助学等其他善行更为殊胜。如今愈演愈烈的“放生热”,却显然走向了另一种狂热的极端。我们希望,放生能够真正实现保护自然、爱护生命的初衷,而不是因为其相对简单易行,而沦落为现代信徒给自己打下的一剂伪慈善鸡血。